

# 宅急送:将生产线搬进仓储中心

没有自己的仓储中心吗?不知道如何规划自己的物流体系吗?需要特殊的快速配送吗? 在市场分工不断细化的今天,这些问题往往困扰着很多企业。而本案例中的宅急送却通过打造自己独特的物流模式即 B2B 的物流模式,解决了这些大客户层出不穷的问题。当然,这一切个性化的定制服务,都是在宅急送合理布置其配送网络以及平衡效率与成本的前提下完成的。

在某外企上班的张女士本月初在某银行官方网站上提交了信用卡办理申请。三日后,她便得到反馈,就在工作人员按照约定时间出现在她面前时,一份礼品——乐扣乐扣三件套餐盒也送到她手中。两个星期后,张女士收到了快递上门的信用卡。或许张女士不会想到,这个给她办理信用卡的工作人员并非银行的员工,而是属于一家叫做宅急送的快递公司。

事实上,银行客户只是宅急送企业客户(B类客户)的冰山一角。作为依靠企业客户起家的快递公司,宅急送要面对不同客户的不同需求。因此,宅急送必须在具备服务个人客户(C类客户)网络覆盖的同时,还要针对B类客户的特殊需求提供物流支持,这就对宅急送的供应链提出了更高的要求。

## 整合货运资源

“考虑到配送时间和成本之间的平衡关系,一条线路的满载率必须高于60%”



宅急送如何能够在最短的时间内将上万张信用卡配送到每一个顾客手中?按照宅急送常务副总裁熊星明的说法,该公司业务操作模式为“四级班车”、“五级网络”制。

所谓“四级班车”是指为了整合运送货物所用班车的资源,宅急送根据区域、分公司布局,建立了跨区域的干线班车、跨省的支线班车、跨分公司的(省内)班车和市内的(串点)班车,按照时效最快、成本最小的原则,形成了时间相互衔接的运输体系。

在宅急送总部的陆运监控中心,一块大屏幕液晶电视格外引人注目。上面以中国地图为背景,勾画出很多

线路,每条线路标有密密麻麻的编号。点开其中一条线路,就会看到一辆汽车在地图上移动。而每一辆车的行驶状态、行驶路线、移动速度、行驶方向等均以列表的形式显示在大屏幕上。

所谓五级网络就是根据中国各地区和各城市经济发达情况,建立总公司、大区(目前设立华北、华东、华南、华西四个大区,属总公司派出机构)、分公司、营业所和营业厅几级网络。目前,宅急送已经形成“内网+外网”的网络结构,自建的300多个服务网点属于内网部分,同时存在的490多家合作网络即外网部分。

## 最后工序在仓储中心完成

“不断优化流程,最大限度地满足客户的物流需求,让客户专心做好生产和研发工作”

位于北京朝阳区黑庄户的配送中心是宅急送北京地区四座配送中心之一,全球知名隐形眼镜品牌博士伦眼镜就是在这里完成最后一道生产工序的。

在配送中心仓库,一道玻璃墙将该仓库一分为二。透过玻璃,可以看到博士伦员工忙碌的身影,而在玻璃墙这边,宅急送的员工将里面送出来的博士伦产品进行打包。

“博士伦将生产线延伸到了我们的配送基地。”配送中心经理宋志东告诉记者。宋志东表示,为了保证博士伦镜片在无尘、无菌的环境中生产,配送中心进行了严格的管理,双方员工各司其职,宅急送的员工不允许跨过硬玻璃墙。一旦博士伦产品打包完成,就会由叉车搬运至另外一间仓库存储入库。

“我们最大限度地满足了客户的物流需求,让客户专心做好生产和研发工作。”在熊星明看来,生产企业供应链外包的经典案例当属手机制造商诺基亚,“诺基亚将所有物流项目都外包给英国空运 Exel,它只负责核心部件的研发和组装。”

## 案例点评

### 3PL 的润滑效用

作为不可或缺的市场中介,3PL (the Third-Party Logistics, 第三方物流)属于连接企业与企业、企业与消费者的商流业态。在追求核心竞争力的年代,它的出现体现了发包企业与外包企业对竞争优势的不同理解,而3PL 则始终视服务能力为生存的根本。

让市场高度认同的3PL,一定是在面对双重客户时(既有直接客户,又有客户的客户),体现出专业、快捷、准确、精细和周到的增值服务。企业将产品销售给顾客时,会伴随着销售前后的整体服务,这些服务一部分由企业亲自执行,另一部分则由物流服务供应商代而为之。

(赵向阳)

# 看! 星巴克的五大务实经营管理策略

在世界上,星巴克是唯一一个把店面开遍四大洲的世界性咖啡品牌。星巴克从一间小咖啡屋发展成为国际最著名的咖啡连锁店品牌的一个秘诀就是其灵活的经营智慧。

## 一、根据世界各地不同的市场情况采取灵活的投资与合作模式

根据美国星巴克总部在世界各地星巴克公司中所持股份的比例看,星巴克与世界各地的合作模式主要有四种情况:

1. 星巴克占100%股权,比如在英国、泰国和澳大利亚等地;
2. 星巴克占50%股权,比如在日本、韩国等地;
3. 星巴克占股权较少,一般在5%左右,比如在中国的台湾、香港,美国的夏威夷和增资之前的上海等地;
4. 星巴克不占股份,只是纯粹授权经营,比如在菲律宾、新加坡、马来西亚和北京等地。

这样做的好处是“它可以借别人的力量来帮它做很多事情,而且是同一个时间一起做。”

## 二、以直营经营为主

30多年来,星巴克对外宣称其整个政策都是坚持走公司直营店,在全世界都不要加盟店。

星巴克之所以采取直营方式的理由是:品牌背后是人在经营,星巴克严格要求自己的经营者认同公司的理念,认同品牌,强调动作、纪律、品质的一致性;而加盟者都是投资者,他们只把加盟品牌看作赚钱的途径,可以说,他们惟一的目的是为了赚钱而非经营品牌。

因此,为了不让品牌受到不必要的干扰,星巴克决定不开放加盟权。

## 三、不花一分钱做广告

“我们的店就是最好的广告”,星巴克的经营者们这样说。据了解,星

巴克从未在大众媒体上花过一分钱的广告费。

## 四、风格:充分运用“体验”

星巴克一个主要的竞争战略就是在咖啡店中同客户进行交流,特别重视同客户之间的沟通。每一个服务员都要接受一系列培训,如基本销售技巧、咖啡基本知识、咖啡的制作技巧等。要求每一位服务员都能够预感客户的需求。

另外,星巴克更擅长咖啡之外的“体验”,如气氛管理、个性化的店内设计、暖色灯光、柔和音乐等。就像麦当劳一直倡导售卖欢乐一样,星巴克把美式文化逐步分解成可以体验的东西。

“认真对待每一位顾客,一次只烹调顾客那一杯咖啡。”这句取材自意大利老咖啡馆工艺精神的企业理念,是星巴克快速崛起的秘诀。注重“oneatime”的观念,强调在工作、



生活及休闲娱乐中,用心经营“当下”这一生活体验。

星巴克还极力强调美国式的消费文化,顾客可以随意谈笑,甚至挪动桌椅,随意组合。这也是星巴克营销风格的一部分。

## 五、设计:表现特色

据了解,在星巴克的美国总部,有一个专门的设计室,拥有一批专业的设计师和艺术家,专门设计全世界的星巴克店铺。他们在设计每个门市的时候,都会依据当地的商业圈的特色,去思考如何把星巴克融入其中。

所以,星巴克的每一家店,在品牌统一的基础上,又尽量发挥了个性特色。这与麦当劳等连锁品牌强调所有门店的视觉设计高度统一截然不同。

例如中国上海的星巴克,以年轻消费者为主。在拓展新店时,他们费尽心思去找寻具有特色的店址,并结合当地景观进行设计。位于城隍庙商场的星巴克,外观就像座现代化的庙;而濒临黄浦江的滨江分店,则表现花园玻璃帷幕和宫殿般的华丽。夜晚时分,透过巨大的玻璃窗,看着霓虹闪烁、流光异彩的街头,轻轻啜饮一口味道纯正的咖啡,这是一种多么“雅皮”的感觉体验。(慧聪)

名企名管 | MingqiMingGuan

# 红豆形象男装:管理下沉 输出服务

“店面经过你们的培训与指导,有了很大的改观,下次还要请你们来给我们指导,非常感谢!”这是红豆形象男装品牌管理部终端培训科人员在每个单店进行培训结束时,经常可以听到的赞美之词。

7月至今,在全面落实管理输出,实现服务下沉理念的指导下,红豆形象男装品牌管理部终端培训科在两个月内,对全国近两百家店进行了实地走访和培训,所到之处无不受客户的拍手叫好,在终端形象的提升、店面实务的管理以及陈列方式的转变等方面,为广大客户做出了良好的示范效应。

为了响应总经理提出的“管理下沉”的战略思维,红豆形象男装在经历了转型阵痛之后,逐步认识到要将管理与服务水平的提升,摆到越来越重要的位置。为此,红豆形象男装在4月份成立了品牌管理部,在“制定标准、输出管理、服务终端”的宗旨

下,主要负责男装标准化的制定、促销的落实、店务管理与陈列培训等工作。

而下设的终端培训科,为了将自己有关店面实务和陈列实务的服务落到实处,让广大加盟商和店长们真切感受到来自公司总部周到的服务,实现厂商合作,实现“双赢”。

针对市场上陈列、店铺运营以及其他方面存在的疑难杂症,终端培训科发挥其示范带动的教练角色,亲身实践、实地操作、主动上门,不仅为广大经销商送去服务和管理,也为他们送去全心的运营理念和思路,使他们更好地适应品牌连锁专卖体系的建设,全面提升加盟商的专业水准。

于是,从今年的7月份开始,终端培训科配合重点省份分销商会议,一同为输出服务贡献自己的力量,可以说这一次完美开局为后来的工作奠定了良好的基础。会上,他们为客户奉献了关于店务管理与陈列标准的

课程,通过手把手、贴心式的服务,有效地实现了管理输出。同时,在会上还出现了一个有趣的现象:不同于客户对外部培训老师的合影、买书,对于终端培训科的老师,客户们纷纷向他们要号码、要课件,甚至直接让这些培训师去他们的店铺进行实地指导,受到客户的热烈欢迎。

象男装进行合作,取得了良好的效果。

终端培训科科长陆平在谈到此次一系列培训的开展所起到的作用时说,一方面我们通过授课加现场演练,让店员们基本了解了门店销售流程、销售话术、礼仪、ERP等基础知识。另一方面通过单店陈列辅导,让加盟商了解到陈列的重要性,让加盟商转变经营的思路,也了解了一些基本的陈列方法,最终真正实现管理下沉、提高加盟商的信心。同时也在一定程度上转变了加盟商的经营理念,告诉他们店铺运营可以这样做、货品陈列可以这样摆,为标准化在门店的实施打下了坚实的基础。另外,这一次的大规模实战演练也进一步提高了培训人员自身能力,为以后进一步实现标准化运营提供了坚实的人才保障。

在谈到下一步的工作计划时,陆平指出,接下来,他们将根据现有图文资料总结归纳专卖店存在的问题,

并及时反馈给各销售公司加以整改并监督整改进度;进行店铺运营管理手册的编写及建立较完善的终端培训课程体系和9大类课件的开发;另外,加强对督导、拓展、店长、导购培训,从而全面提升终端培训的业务能力和培训力度。(宏轩)

协办单位:  
  
**海南亚洲制药有限公司**  
 董事长 **楼金**  
 总经理:  
 地址:海口市国际商业大厦12层  
 电话:0898-66775933  
 传真:0898-66700763

# 企业如何节约采购成本?

## 一、节约采购成本的策略

就企业采购来说,节约成本的方法有很多,归纳起来主要有以下八种:

1、价值分析法与价值工程法,即通常所说的VA与VE法。针对产品或服务的功能加以研究,以低的生命周期成本,透过剔除、简化、变更、替代等方法,来达到降低成本的目的。价值工程是针对现有产品的功能、成本,做系统的研究与分析,现在价值分析与价值工程已被视为同一概念使用。

2、谈判。谈判是买卖双方为了各自目标,达成彼此认同的协议过程。谈判并不只限于价格方面,也适用于某些特定需求。使用谈判的方式,通常期望采购价格降低的幅度约为3%-5%。如果希望达成更大的降幅,则需运用价格、成本分析,价值分析与价值工程(VA、VE)等手法。

3、早期供应商参与ESI。在产品初期,选择伙伴关系的供应商参与新产品开发小组。通过供应商早期参与的方式,使新产品开发小组依据供应商提出的性能规格要求,极早调整战略,借助供应商的专业知识来达到降低成本的目的。

4、杠杆采购。避免各自采购,造成组织内不同单位,向同一个供应商采购相同零件,却价格不同,但彼此并不知的情形,无故丧失节省采购成本的机会。应集中扩大采购量,而增加议价空间的方式。

5、联合采购。主要发生于非营利事业的采购,如医院、学校等,通过统计不同采购组织的需求量,以获得较好的折扣价格。这也被应用于一般商业活动之中,如第三方采购,专门替那些需求量不大的企业单位服务。

6、为便利采购而设计,DFP—自制与外购的策略。在产品的设计阶段,利用协力厂的标准与技术,以及使用工业标准零件,方便原材料取得的便利性。这可以大大减少自制所需的技术支援,同时也降低生产成本。

7、价格与成本分析。索维尔认为这是专业采购的基本工具,了解成本结构的基本要素,对采购者是非常重要的。如果采购不了解所买物品的成本结构,就不能算是了解所买的物品是否为公平合理的价格,同时也会失去许多降低采购成本的机会。

8、标准化采购。实施规格标准化,为不同的产品项目或零件使用共通的设计、规格,或降低订制项目的数目,以规模经济量,达到降低制造成本的目的。但这只是标准化的其中一环,应扩大标准化的范围,以获得更大的效益。

## 二、企业选择采购成本策略所需考虑的因素

1、所采购产品或服务的形态。所采购产品或服务的形态,是属于一次性的采购,或者是持续性的采购。这应是采购最基本的认知,如果采购的形态有所转变,策略也必须跟着作调整,持续性采购对成本分析的要求远高于一次性采购,但一次性的采购金额如果相当庞大,也不可忽视其成本节省的效能。

2、年需求量与年采购总额。年需求量与年采购额各为多少,这关系到在与供应商议价时,是否能得到较好的议价优势。

3、与供应商之间的关系。卖方、传统的供应商、认可的供应商,到与供应商维持伙伴关系,进而结为策略联盟,对成本的分享方式不同。如果与供应商的关系一般,则肯定不容易得到详细的成本机构资料,只有与供应商维持较密切的关系,彼此合作时,才有办法做到。

4、产品所处的生命周期阶段。采购量与产品的生命周期所处的阶段有直接的关系,产品有导入期、成长期到成熟期,采购量会逐渐放大,直到衰退期出现,采购量才会逐渐缩小。(牛津)